
ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် သံုးလတစ်ကကိမ် က ကညာလွှာနှင့် အထူးကုန်စည်ခွန် သံုးလပတ် 
က ကညာလွှာများအား အီလက်ထကောနစ်နည်းဖြင့် တင်သွင်းနုိင်ပါက ကာင်း  

အသိကပးက ကညာချက် 

၁။ နှစ်တစ်နှစ်အတွင်း ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်စည်းကကပ်ထုိက်သသာ သောင်းေသငွ သ့ုိမဟုတ် ဝန်သောင်မှုေသငွ 
ေိှသူများအသနဖြင့် သံုးလတစ်ကကိမ် သကကညာလွှာကုိ သက်ေုိင်ော သံုးလပတ် ကုန်ဆံုးပပီး တစ်လ 
အတွင်း သက်ေုိင်ောမမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးထံတင်သွင်းေန်လုိအပ်ပါသည်။ အခွန်ကျသင့်သသာ 
အထူးကုန်စည်ကုိ ဖပည်တွင်း၌ထုတ်လုပ်သူ သ့ုိမဟုတ် တင်ပ့ုိသူသည် အထူးကုန်စည်ကုိ ထုတ်လုပ် 
သောင်းချဖခင်း သ့ုိမဟုတ် ဖပည်ပတင်ပ့ုိဖခင်းအတွက် သံုးလပတ်က ကညာလွှာကုိသက်ဆုိင်ောသံုးလ 
ပတ်ကုန်ဆံုးပပီး ၁၀ ေက်အတွင်း သက်ေုိင်ောမမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှ းူထံ တင်သွင်းေန်လုိအပ်ပါသည်။  

၂။ အခွန်သကကညာလွှာကုိ သတ်မှတ်ေက်အတွင်း တင်သွင်းနုိင်ဖခင်းမေိှပါက အခွန်ေုိင်ောစီမံအုပ်ချုပ်မှု 
 ဥပသေ ပုေ်မ ၂၄ အေ အခနွ်သကကညာလွှာ တင်သင်ွးေမည့် သတ်မှတေ်က်ကို တိးုဖမှင့်သပးေန် 
 သက်ေိုင်ောအခွန်ရံုးသ့ုိ သလျှောကထ်ားနုိငပ်ါသည်။ 
၃။ ဖပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာနအသနဖြင့် အခွန်ထမ်းဖပည်သူများ အခွန်သကကညာလွှာတင်သွင်းသည့် 

လုပ်ငန်းစဉ်များတွင် လွယ်ကူလျင်ဖမန်သစေန် ေည်ေွယ်၍ အီလက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် အခွန်သကကညာလွှာ 
တင်သွင်းဖခင်းစနစ် (E-Filing Management System) ကုိအသုံးဖပု၍ တင်သွင်းနုိင်သေး သောင်ေွက် 
ထားေိှမပီး ဖြစ်ပါသည်။ 

၄။ အခွန်ထမ်းမှတ်ပံုတင်အမှတ် (Taxpayer Identification Number – TIN) ေေိှမပီးဖြစ်သသာ အခွန်ထမ်း 
ကကီးများေုိင်ောအခွန်ရံုး၊ အလယ်အလတ်အခွန်ထမ်းများေုိင်ောအခွန်ရံုး (၁)၊ (၂)၊ (၃)၊ (၄) နှင့် (၅) 
တို့၏ အခနွ်ထမ်းကုမ္ပဏီများအသနဖြင့် သက်ေိုငေ်ာအခွန်ရံုးများသ့ုိ သုံးလပတ် အထူးကုန်စည်ခွန် 
သကကညာလွှာ၊ သံုးလတစ်ကကိမ် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်သကကညာလွှာ၊ အသဖခပစ္စည်းမှ ဖမတ်စွန်းသငွ 
သကကညာလွှာ၊ နှစ်ချုပ်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်သကကညာလွှာနှင့် ဝင်သငွခွန်သကကညာလွှာများကုိ အီလက် 
ထသောနစ်နည်းဖြင့် သကကညာလွှာတင်သွင်းဖခင်းစနစ်ကုိ အသံုးဖပု၍ တင်သွင်းနုိင်ပါသည်။ 

၅။ အလီက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် သကကညာလွှာတင်သွင်းမည်ေုိပါက ပထမဦးစွာ ဖပည်တွင်းအခွန်များဦးစီး 
ဌာန၏ ဝက်ဘ်ေုိေ် (www.ird.gov.mm) ၏ E-Filing Service Login Here မှတစ်ေင့် Link 
ဝင်သောက်မပီး စနစ်အသံုးဖပုခွင့်အတွက် မှတ်ပံုတင်ေမည်ဖြစ်ပါသည်။ အလီက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် 
အခနွ်သကကညာလွှာတင်သွင်းဖခင်း သောငေ်ွကပံု်အေင့်ေင့် ဗွီေီယုိြိငု ် (User Guide Video Files) 
များကုိ ဖပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏ ဝက်ဘ်ေုိေ်ဖြစ်သည့် www.ird.gov.mm > Media Menu 

(https://www.ird.gov.mm/ my/content/video)   တွင ်သလ့လာနိငု်ပါသည်။  
၆။ သကကညာလွှာကုိ အီလက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် သပးပ့ုိဖခင်းဖြစ်ပါက ဌာနက အီလက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် 

လက်ခံေေိှသည့်သန့အား တင်သွင်းသည့်သန့ဟုမှတ်ယူမည်ဖြစ်မပီး၊ ယင်းသပးပ့ုိသည့်သန့သည် အများဖပည်သူ 
ရုံးပိတေ်က်တွင် ကျသောကပ်ါက ယင်းသန့နှင့ ် သနာက်တစေ်က်တည်းဖြစ်သသာ အများဖပည်သူရုးံြွင့် 
ေက်တွင် လက်ခံေေိှသည်ဟု သတ်မှတမ်ည်ဖြစ်ပါသည်။ 

၇။ အခနွ်သကကညာလွှာများကို စနစအ်သုးံဖပု၍ တင်သင်ွးောတွင ် ဖြည့်သွင်းသသာ အချက်အလက်များ၏ 
မှန်ကန်တိကျမှုနှင့် ဖပည့်စံုမှုအတွက် အခွန်ထမ်း၏လက်မှတ် မှတ်တမ်း (မူေင်း) ကုိ ညွှန်ကကားချက်များ 
နှင့်အညီ ေိုင်ောအခွန်ရံုးများသ့ုိ စာတုိက်မှတစ်ေင့် (သ့ုိမဟုတ်) သင့်သလျာ်ောနည်းဖြင့် သပးပို့ထား 
ေမည်ဖြစ်ပါသည်။ 

၈။ အခနွ်ထမ်းများအသနဖြင့် အလီက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် အခွန်သကကညာလွှာတင်သွင်းဖခင်း (E-Filing) စနစ် 
ကိုအသုံးဖပု၍ တင်သငွ်းဖခင်းအားဖြင့် သက်ေိုငေ်ာအခွန်ရုံးများသို့ လူကိုယ်တိုင်သွားသောကေ်န ်မလို 
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အပ်ဘဲ အချန်ိသနောမသေွး တင်သွင်းနုိင်သည့်အတွက် အချန်ိနှင့်ကုန်ကျစေိတ် သက်သာနုိင်ဖခင်း၊ အခွန်ရံုး 
များနှင့်တုိက်ရုိက်ထိသတွ့မှုကုိသလျှော့ချနုိင်ဖခင်း၊ သောင်ေွက်လုိသည့်လုပ်ငန်းများကုိ လျင်ဖမန်စွာ သောင်ေွက် 
နုိင်ဖခင်း စသည့်အကျ ိုးသကျးဇူးများ ေေိှနုိင်မည်ဖြစ်ပါသည်။ 

၉။ သ့ုိဖြစ်ပါ၍ အခွန်ထမ်းမှတ်ပံုတင်အမှတ် (Taxpayer Identification Number – TIN) ေေိှမပီးဖြစ်သသာ 
အခွန်ထမ်းကကီးများေုိင်ောအခွန်ရံုး၊ အလယ်အလတ်အခွန်ထမ်းများေုိင်ောအခွန်ရံုး (၁)၊ (၂)၊ (၃)၊ (၄) 
နှင့် (၅) တ့ုိ၏ အခွန်ထမ်းကုမ္ပဏီများအသနဖြင့် ၂၀၂၁ ခုနှစ်၊ ဩဂုတ်လ ၂ ေက်သန့ တွင် သနာက်ေံုးထား 
တင်သွင်းေန်လုိအပ်သည့် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် သံုးလတစ်ကကိမ်သကကညာလွှာနှင့် ၂၀၂၁ ခုနှစ်၊ ဇူလုိင်လ ၁၂ 
ေက်သန့တွင်သနာက်ေံုးထားတင်သွင်းေန်လုိအပ်သည့် အထူးကုန်စည်ခွန် သံုးလပတ်သကကညာလွှာ များကုိ 
အီလက်ထသောနစ်နည်းဖြင့် တင်သွင်းသပးကကပါေန် တုိက်တွန်းနှိုးသော်အပ်ပါသည်။ 

၁၀။ အခွန်ထမ်းများအသနဖြင့် သိေိှလုိသည်များေိှပါက ဖပန်ကကားသေးအြဲွ့ ြုန်းနံပါတ် ၀၆၇-၃၄၃၀၅၃၃၊ ၀၆၇-
၃၄၃၀၅၂၂၊ သက်ေုိင်ောအခွန်ရံုးများ၏ အခွန်ထမ်းသေးောဌာနစုနှင့် သတင်းအချက်အလက်နှင့် နည်းပညာ 
ဌာနခဲွ (e-Service Section) ြုန်းနံပါတ် ၀၁-၈၃၇၉၀၂၁ သ့ုိေက်သွယ် သမးဖမန်းစုံစမ်းနုိငပ်ါသည်။  

ဖပည်တငွ်းအခနွ်များဦးစီးဌာန 
 စီမံကိန်းနငှ့ဘ်ဏ္ဍာသေးဝန်ကကီးဌာန 

 


